



## 聚焦上海海港俱乐部团支书翟宗鑫的故事

# 让团旗在海港青年心中飘扬

新赛季的中超激战正酣，上海海港队在新帅莱科的率领下取得了开局两连胜的佳绩，翟宗鑫也成为莱科的得力助手。作为主教练翻译，翟宗鑫与每一任主帅以及每一个外援都能有很好的合作，是球队中一名重要的工作人员。

其实翟宗鑫还有另一个身份，俱乐部在2019年成立了团总支后，他一直担任团总支书记，积极组织参与俱乐部的团建工作，成为了年轻球员的益友。五四青年节将至，又恰逢建党百年之际，翟宗鑫表示俱乐部团总支计划组织一系列团建活动，引导队中的青年人更加爱国爱党，不断奋进，俱乐部也着力为他们打造一个展现自我风采的平台。

青年报记者 张逸麟 特约撰稿 赵昊晨



翟宗鑫带领青年队员进行团建活动。

## 与海港俱乐部的不解之缘

从当初的东亚俱乐部到如今的海港俱乐部，翟宗鑫陪伴球队走过了整整10年的征程，是俱乐部的元老了。至今他依然觉得当初加入这个团队是一件非常幸运的事。

翟宗鑫从小就热爱足球，他仍然记得1994年上二年级的时候，中国足球开始职业化改革，老家球队青岛海牛正征战甲B赛事，“彼时每周末最开心的事情就是坐在电视机前观看海牛队的比赛，然后还会在比赛后把对于比赛的一些感受写进每周的札记里，应该说从那时候开始足球就在我幼小的心灵里埋下了一颗种子。”

“随着年龄的增长，对于足球的喜爱也与日俱增，虽不能成为一名职业足球运动员，但我告诉自己，以后要从事与足球相关的工作。”高考之后，翟宗鑫选择了自己喜爱的外语专业，但他并没有放弃自己的足球梦，并且考上了上海体院的研究生，2011年初毕业前夕，当时还在征战中甲联赛的上海东亚足球俱乐部需要从学校招聘一个球队翻译，“因为球队的投资人是中国足坛的名宿徐根宝指导，而且我在读书期间就对这支球队有所了解，也在现场看过他们的比赛，非常

欣赏球队行云流水的传控打法。因此，当这样一个机会到来的时候，我是非常激动和兴奋的，可以在自己喜欢的领域里发挥自己的专长，这不正是爱好与专业完美的结合吗？”最终经过几轮面试，翟宗鑫得偿所愿，并一直为这支球队效力至今，“这一路走来，感谢徐指导和俱乐部各位领导对我的指导，也感谢所有教练、球员和同事对我的帮助。”

从此翟宗鑫见证了球队从中甲冠军到中超冠军，以及征战亚冠赛场的历程，并为此付出了全部的能量。



翟宗鑫为主教练做翻译。

本版受访者供图

## 团支部为青年人排忧解难

俱乐部在2019年成立了团总支，翟宗鑫担任团总支书记，这让他感到身上又多了一份重担。

早在高中毕业那年，翟宗鑫经过党组织考验，就光荣地成为一名中国共产党预备党员，并在大一学年即将结束的时候正式转为中共正式党员。大学本科期间，翟宗鑫担任了学生会主席，积极参与学生会组织的各类活动，至今他依然觉得那段经历对自己的成长意义重大。

“学生会与共青团组织都属于共产党领导下的群众团体，学生会的章程中规定，学生会应接受共青团的指导和帮助；共青团组织在政治上具有先进性，可以使学生会的工作朝正确的方向发展，没有共青团组织的指导和帮助，学生会独立开展工作很难持久并取得成效。”翟宗鑫表示，自己得益于在本科和研究生期间学生会工作的经历，对于共青团组织的建设工作流程及方法并不陌生，而且通过跟当时学校团委老师在工作上的交流沟通，也学到了很多团组织工作开展的有效方式方法。

所以他非常清楚，团总支对于年轻球员的成长来说有着重要的意义，并且俱乐部成立团组织的一个初衷就是：积极为团员青年，尤其是处于一个相对封闭环境的

青年球员表达自我搭建平台，充分展现其青春风采。因此，俱乐部团总支会独立开展或与其他兄弟单位联合组织适合俱乐部团员青年的文娱及志愿服务活动；也会通过举办各种评比活动，充分调动团员青年活动参与的积极性。

几年来，俱乐部团组织围绕青年球员足球训练比赛中的疑点、难点问题，邀请领域内的专家开展专题讲座，与他们面对面交流，解疑答惑助推成长；针对足球运动员普遍英文基础薄弱的问题，外语优异的翟宗鑫等成员会在团支部内以团小组的形式开展“英语沙龙”活动，提高青年球员英语学习的兴趣，教他们提升英文水平的方法；根据俱乐部的业务特点，团组织还积极开展与足球相关的各类知识竞赛、“青年优秀业务论文”撰写及“比赛视频技战术”分析等活动，充分提高俱乐部青年进行足球业务学习与探讨的参与度。

而针对青年球员长期在外集训比赛不能经常回家的情况，俱乐部团组织每年都会开展“一封家书”的活动，“小球员们把自

己想对家人表达却羞于出口的话一字一句地写在纸上，在传递浓浓亲情和寄托无尽思念的同时，进一步培养他们爱国、爱家、爱俱乐部的情怀，加强他们的感

恩教育。”翟宗鑫介绍说。尽管作为球队的翻译，翟宗鑫日常的工作非常繁忙，但他表示因为翻译工作要求自己一直深入在一线，恰恰给他提供了及时了解球队动态，关注青年球员思想动态的机会，“这也有利于我在团总支的日常工作开展。通过及时了解青年球员的实际困难，尽可能地为他们提供关心和帮助，为其答疑解惑，排忧解难。”

当然，目前上海海港队球星云集，竞争激烈，青年球员要在队中占得一席之地并不容易。海港俱乐部始终期待望他们通过自己的努力，在各方面提高，并能够在足球这片天地中闯出自己的路。

## 丰富团建活动 庆祝建党百年

今年是中国共产党成立100周年。为确保“学党史、悟思想、办实事、开新局”的要求落到实处，俱乐部团总支将以纪念五四运动102周年为契机，组织实施“学党史、强信念、跟党走”主题教育实践活动。

据翟宗鑫介绍，这些活动形式多样，包括了专题学习会、组织生活会、新团员入团仪式、青年球员实践教育等。比如俱乐部计划邀请上海市体育中学的政治老师在五

月初为青训小球员上一堂“五四”青年专题团课；还计划在五月中旬组织上海U18男足全运队（海港俱乐部03梯队）的青年队员们赴“渔阳里”团中央机关旧址进行参观学习，组织新发展团员参加入团仪式，组织老团员重温入团誓词，在出征全运会前教育团员青年们铭记党的关怀、了解发展成就、增强奋斗意识，争取优异的成绩。

海港俱乐部也组织了一系列的团建活动，坚定青年球员爱党爱国的信念，激发不断奋进的斗志，希望他们在中超、青年联赛、全运会等赛场创造优异的成绩。

## 青年球员要自信自律

当然，目前上海海港队球星云集，竞争激烈，青年球员要在队中占得一席之地并不容易。海港俱乐部始终期待望他们通过自己的努力，在各方面提高，并能够在足球这片天地中闯出自己的路。

海港俱乐部一直希望队中的青年球员有一个清晰的定位，其实作为一名年轻球员来讲，他们在能力、经验方面肯定有很多不足之处，因此除了虚心接受教练员的指导以外，俱乐部团支部

同时还建议他们应该经常向队里的老队员们学习请教，场上场下少说多做，低调谦逊，用实际行动来赢得球队的认可和信任。同时严格要求自己，做到自律和职业对于青年球员来说也非常重要。

因为海港俱乐部相信，青年球员心怀大志，并且做到自信自律，那么即便是在竞争激烈的绿茵场上，他们终能实现自己的梦想，展现属于他们的青春风采。